



伊拉克困局

美国五角大楼20日说,伊朗已经派遣少数特工进入伊拉克,协助什叶派领导的伊政府对逊尼派极端武装。

当天,伊朗政府高级官员批评美国政府就帮助伊拉克政府抵御逊尼派极端武装进攻意志不坚定、讨价还价。

伊朗革命卫队 派出精锐部队

五角大楼发言人柯比说,美方情报显示,伊朗“至少有一些特工已经在伊拉克”,但拒绝透露这些人员活动的更多细节。“伊拉克有一些伊朗(伊斯兰)革命卫队特工,但我认为这不属于地面部队或大型军事团队。”柯比说,“他们干预伊拉克已经不是新鲜事了……我想应该由伊朗方面来自解释他们的活动。”这是伊拉克局势近期恶化以来,美国首次公开确认伊朗军事人员进入伊拉克境内助阵。

法新社报道,柯比所称伊朗特工显然指的是伊朗伊斯兰革命卫队中从事海外行动的精锐部队“圣城军”人员。伊拉克战争2003年爆发后,美国多次指责伊朗动用“圣城军”支持伊拉克什叶派武装,联手对抗美军。

不过,这对宿敌眼下因极端武装“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”的威胁而找到了“共同利益”。本月16日,美国和伊朗官员在奥地利维也纳举行的伊朗核问题第五轮对话期间“简要”磋商了伊拉克局势;同日,伊安全消息人士透露,“圣城军”指挥官苏莱曼尼现身伊拉克,帮助政府军和什叶派武装应对极端武装的攻击。

伊朗高官批美国 救伊拉克不给力

伊朗副外长阿卜杜拉希安20日就奥巴马关于伊拉克的言论批评说:“拖延打击恐怖主义和‘伊拉克和黎凡特伊斯兰国’并且讲条件,只能进一步让人怀疑美国对伊拉克的意图。奥巴马的讲话显示,就与伊拉克及这一地区存在的恐怖主义作斗争而言,白宫方面缺乏认真意愿。”

奥巴马在讲话中还敦促伊拉克推进民族和解,建立包容性政府。他同时呼吁伊朗不要仅支持伊拉克什叶派。“如果伊朗像我们一样,也向伊拉克政府传递这样的信息,那么伊朗就能发挥建设性作用。”奥巴马说,“如果伊朗仅代表什叶派进军伊拉克,可能使局势恶化。”对此,阿卜杜拉希安指责奥巴马煽动教派矛盾。“美国并非关注打击恐怖主义和(伊拉克的)国家团结,而是在散布宗教派主义(言论)。”他说。

伊拉克什叶派领袖 号召民众志愿参战

伊拉克什叶派宗教领袖西斯塔尼20日罕见发声,呼吁伊拉克尽快组建包容性政府,同时把极端武装逐出伊拉克。受此号召激励,数以千计的伊拉克民众志愿参加对抗极端武装的行动中。

法新社报道,不少志愿民众涌往首都巴格达的商店,购买头盔、靴子、迷彩服和防弹衣等战斗装备,让相关店铺的营业额出现成倍增长。在巴格达中部经营一家店铺的乌萨马说,他的店铺过去所售军事装备“全部卖给了军队和警察”。如今,从年轻人到白发老人,普通平民也因号召涌来买装备,一些装备的售价因此水涨船高。

一些政治分析师认为,备受尊崇的什叶派宗教领袖发声打击逊尼派极端武装,容易让人产生什叶派和逊尼派矛盾加剧的担忧。不过,西斯塔尼办公室20日否认上述看法,称被号召加入行动的人包括“所有组织和教派……这(表态)没有教派因素”。
 综合新华社消息

盼望着盼望着 “圣城军”来了

美国称少数伊朗特工进入伊拉克



伊朗伊斯兰革命卫队士兵。(资料片)

新闻链接

奥巴马辩解对伊政策: “能否挽回局势靠伊拉克领导层”

据新华社6月21日电 美国总统奥巴马20日接受美国全国广播公司采访,为自己的伊拉克政策辩护。他说,伊拉克眼下危机是任由教派矛盾激化酿成的恶果,只有弥合分歧才能化解危机,而美国提供的支持将“有限”且“有条件”。

针对国内有关他过早从伊拉克撤军的决定,奥巴马辩解:“2年前或4年前形势相对稳定,并不一定意味着现在也稳定。”“那些始终可能分裂伊拉克的势力现在更加强大,而可能团结这个国家的势力正变得更弱小。”奥巴马说,能否挽回局势“最终取决于伊拉克领导层……他们是否准备好搁置教派分歧,团结一致,作出妥协……如果他们不能,那这个问题也没有军事解决方案,美国的炮火也不能够将这个国家团结起来”。

美联社分析,白宫不会立即向伊拉克

政府提供空中打击支援,也很不愿意这样做,但鉴于美国在伊战的巨大投入和“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”对地区安全威胁日益严重,奥巴马不会对伊拉克政府的求援坐视不理。

美国智库机构布鲁金斯学会中东问题专家、中央情报局前分析师波拉克告诉美联社记者,美国现在虽然不打算提供空中支援,但是没有排除这种可能,从而作为一种筹码,迫使马利基遵照美国的要求合作。

美国战略与国际问题研究中心学者科德斯曼认为,向伊拉克派遣美军顾问,可以确保美国而不是伊朗在伊拉克危机中保持军事存在,使美国与伊拉克军队保持某种直接接触,找到他们的优势和弱点,同时还能制约教派主义。“这对马利基及任何继任者都形成钳制力。”

美国《基督教科学箴言报》: 部分美国官员在看伊拉克的热闹

据新华社6月21日电 美国媒体认为,奥巴马暂时基本上让伊拉克政府依靠自己力量对付逊尼派武装攻势。按照《基督教科学箴言报》的说法,美国国内甚至有一种“幸灾乐祸”的态度。前驻伊拉克美军司令彼得雷乌斯18日说,美军“不能成为什叶派民兵的空军”。美军参谋长联席会议主席登普西说,只能为国家利益而动用军事力量。

《基督教科学箴言报》说,美国为训练和装备伊拉克安全部队砸进数百亿美元,

但伊拉克政府拒绝美军继续留在伊拉克。因而,面对伊拉克政府遭遇的困境,美国官员中有一股幸灾乐祸的情绪。

专栏作家弗里德曼在《纽约时报》上调侃伊朗,称伊朗向伊拉克什叶派反美武装提供路边炸弹;要求伊拉克总理马利基拒绝给予美军司法豁免权,从而迫使美军撤出伊拉克。“现在,你们(伊朗)的兵力在叙利亚、黎巴嫩、伊拉克捉襟见肘,而我们的部队已经回家了。祝你们愉快。”



21日,伊拉克军队抵达安巴尔省拉马迪后高举武器,他们将与极端组织武装作战。 新华/法新

乌克兰危机

乌和平方案遇冷 普京下令急练兵

乌克兰边防军21日证实,乌东部民间武装人员继续对政府军展开攻击。此前一天,乌总统波罗申科刚公布一份意在平息东部动荡局势的和平方案。同在21日,俄罗斯国防部长宣布,总统普京下令中部地区军队进入“完全作战警戒状态”,为参加突击军事演习做准备。

乌政府军在东部停火一周

法新社21日援引乌边防军的说法,就在波罗申科公布和平方案4个小时后,在东部顿涅茨克州,民间武装利用狙击手和迫击炮袭击了一处政府军基地,致3名士兵受伤。

乌克兰总统网站20日晚发布消息,波罗申科当天在顿涅茨克视察时公布了15点和平方案,内容包括保障所有和谈参与者的安全;放下武器且未犯重罪的人将免于刑事责任;释放人质;在乌俄边界地带设立10公里缓冲区等。波罗申科还签发总统令,决定自当地时间20日22时至27日10时在东部地区停火一周。

乌东部反对中央政府的“卢甘斯克人民共和国”领导人博洛托夫说:“除非政府军从我们的土地上撤出,否则没有人会放下武器。”



20日,乌总统波罗申科(左)在东部顿涅茨克州视察部队。新华/路透

俄与西方态度截然相反

和平方案公布后不久,克里姆林宫发表声明说,波罗申科的和平方案更像是乌反政府武装人员开出的“最后通牒”。声明还指出,乌方“有意或无意地”在俄边境检查站遇袭的同一时间段公布这份和平方案,而俄方“正在等待乌方就此事作出解释并道歉”。

原来,在波罗申科公布和平方案后不久,俄乌边境附近的一处俄方检查站遭迫击炮袭击。按俄外交部的说法,俄方新沙赫斯克口岸20日遭迫击炮袭击,炮弹发自乌克兰一侧。“这是直接挑衅,”俄外交部说,“俄方坚决抗议这一进攻举动。”乌国防部则回应称,袭击者并非乌政府军,在第一时间段执行打击恐怖主义行动的乌政府军士兵“没有使用过或正在使用炮弹或迫击炮”。

美国白宫20日表示,美国总统奥巴马、法国总统奥朗德和德国总理默克尔均欢迎乌当局的单方面停火决定。奥巴马当天分别与奥朗德和默克尔通了电话,3人均认为俄罗斯应从俄乌边境撤军。白宫表示,如果俄罗斯不采取有助于缓解局势的举动,将对俄采取措施使其付出更多代价。

普京下令中部军区军演

俄罗斯多家通讯社21日援引国防部长绍伊古的声明报道,根据普京指示,从当天上午开始,俄中部军区部队进入“完全作战警戒状态”。他说,这之前,普京要求在本月21日至28日举行突击军事演习。

按美联社的说法,参加军演的俄军可能包括伏尔加河沿岸和乌拉尔军区,不涉及俄西部地区。俄罗斯武装力量总参谋长格拉西莫夫说,超过6.5万名士兵、180架飞机、大约60架直升机以及5500部军事器械将参与新演习。按他的说法,远距离调兵将是这次演习的主要目标之一。

近几天,西方国家又开始对俄乌边境地区俄方兵力部署“指指点点”。就北约19日指责俄罗斯在与乌克兰接壤的边境地区增兵一事,俄总统新闻发言人佩斯科夫20日说:“这不是兵力集结,而是加强俄罗斯边境管控。” 综合新华社消息